

让学校更洁净 让师生更美丽

打造“美丽校园”息县在行动

“启梦计划”惠泽信阳

北京梦想时代公司捐赠罗山县竹竿初中
学子图书3000册

本报讯(李致发)日前,息县“美丽校园”创建活动动员会在关店乡理想学校召开。该县有关领导出席会议。县教育局、各乡镇办事处负责人及全县中小学校长参加了会议。息县打造“美丽校园”行动正式拉开序幕。

开展卫生综合整治,打造美丽清洁校园。该县在全县各学校坚持不懈地开展

展环境卫生集中整治活动,坚持经常抓、时时抓、持之以恒地抓,建立长效环境卫生管理机制,促使广大师生自觉养成良好的卫生习惯。

提升校园文化质量,打造美丽育人校园。该县把优秀传统文化教育和德育相结合,积极营造健康向上的校园文化,抵制消极的校园文化,开展美丽学生、美

丽教师、美丽班级等评选活动,进一步弘扬校园文化正能量。

规范学校办学行为,打造美丽和谐校园。该县全面实施素质教育,努力提高教育质量。持续整治教师补课、有偿家教等突出问题,建立和完善治理校园“乱停乱放、乱堆乱倒、乱打乱闹”等长效机制,强化师生团队

归属感。

强化安全健康教育,打造美丽平安校园。严格落实安全责任制,经常开展安全隐患排查,防患未然,矛盾纠纷及时化解、处理到位。不断加强安全健康教育与安全演练,增强师生安全防范意识和自救互救能力,筑牢平安校园防线。

本报讯(记者 杨柳)冬日融融,爱心汇集。日前,“启梦计划”来到竹竿河畔,走进罗山县竹竿镇初级中学,为学生捐赠了3000册价值3万余元的图书。此次捐赠由“梦想时代”品牌创始人张巧先生倡议并发起。北京梦想时代公司是一家专业投资建设标准化学校图书、仪器、班班通的教育文化公司,公司旗下的“启梦计划”是一个由张巧投入原始资金的专业公益性图书

捐赠组织。“启梦计划”通过系统、长期的图书捐赠及思想影响,致力于推广中华文化,传递尊重知识、热爱生活的终极理念。

罗山县竹竿镇素有尊师重教的传统,竹竿镇初级中学是罗山县东部的一所名校,学校以“团结勤奋、求实创新”为校训,全面推进素质教育,推进教育均衡发展,培养了一批又一批优秀人才。

明港四中积极开展学生养成教育

本报讯(周五姿 余运军)近年来,平桥区明港四中紧密结合青少年实际,积极开展养成教育,培养学生热爱家乡、热爱劳动的观念,提高学生综合素质,使青少年学生健康成长。

为丰富孩子知识,拓宽孩子视野,学校大力建设图书室,开展书香校园读书活动,每天设定固定的时间让学生阅读课外读物,增大学生阅读量,让孩子从书本中看到广阔的世界。为提高农村孩子的语言表达能力,学校推出“晨诵、午播、日总结”系列训练,即坚持每天早晨学生到校都要诵读经典20分钟;每天中

午播出校园广播节目20分钟,由各班轮流主持;每天放学后,每个同学都要在班内做一分钟的一日总结发言。经过坚持训练,学生的语言表达能力都有不同程度的提高。同时,学校还结合校园美化,开辟种植园。同学们在老师的指导下种植瓜果蔬菜,这既培养了学生劳动技能,美化了校园,也培养了学生对劳动的热爱,深受广大师生欢迎。

通过扎实开展养成教育,该校办学效益显著提高,学生精神面貌发生了极大变化,好人好事层出不穷,学校连续受到区教体局和明港镇党委、镇政府的表彰。



日前,信阳市富邦养老院内欢声笑语、喜气洋洋,来自信阳万婴跟踪幼儿园、亲子园的老师及300多名家长和孩子来到这里,亲切慰问在这里休养的老爷爷、老奶奶,并向每位老人赠送了棉被等生活用品。 本报记者 肖胜

全市中小学生学习优秀作文选征稿启事

为丰富我市中小学生的文化生活,给同学们提供一个展示才艺的平台,本报特开辟全市中小学生学习优秀作文选专栏,欢迎小读者们赐稿、荐稿。具体事宜如下:

- 一、征稿对象为全市范围内的小学、初中、高中生;
- 二、稿件体裁不限,以记叙文、散文、议论文、诗歌为宜,1000字

以内;
三、稿件以邮件方式发至下方所留邮箱,请注明作者、所在学校和班级、联系方式;
四、优秀习作将在本报科教新闻版刊发,不收任何费用。
投稿邮箱:hw003@126.com
咨询电话:6228520
13937675199
信阳日报社科教新闻部

我省将明察暗访中小学寒假违规办学

间,不得随意变更。各地中小学一律不得利用寒假组织学生集体补课、上新课或以各种名目举办文化课补习班、培优班、提高班等。严禁在职教师有偿补

课、开办课外辅导班或在课外辅导班授课的违规行为;严禁在职教师从事有偿家教。

针对寒假作业,河南提倡布置有利

于学生动手动脑、提高实践创新能力的活动类、实践类、探究类作业;鼓励学生利用假期积极参加有益身心健康、陶冶情操的体育文艺和社会实践活动。

学活动搞得生动有趣。根据初中生表现欲望的特点,组织学生表演有关路、购物、打电话、看医生等交际性强的活动,且引入竞争机制,并给予一定的奖励,则更能激发学生的学习积极性,消除学生的厌学、弃学情绪。在课堂教学中,教师必须做到让学生各有所得,而不能只顾几个优秀学生。没有什么东西比成功更能鼓励学困生增强学习的自信心,对学困生的点滴进步教师应及时予以表扬和鼓励,让他们体验到成功的喜悦,在课堂教学中,对学困生的大胆参与教师应给予“特殊的评价”。从心理上讲,后进生更需要教师的关心和尊重,只有在人格上受到尊重和爱护,他们才能在轻松和谐的学习环境中愉快地学习。

消除英语教学中的两极分化现象是一项长期而又艰辛细致的工作,决非数月悉心指导、半载严格训练所能奏效的,而应坚持不懈,努力实践。总之,只有消除英语学习的两级分化,提高全体学生的英语水平,才有利于我国英语水平的整体提高,有利于加快我国现代化建设的步伐。

(作者单位:商城县余集一中)

教师论坛

如何解决两级分化全面提高初中生英语学习水平

□胡泽珍

我们目前倡导的素质教育就是要全面提高学生的素质,但长期以来,初中英语教学中两级分化是许多学校普遍存在的问题,并且随着年级的升高这个问题日趋严重,以致于到了九年级很多学生开始放弃英语,使得英语教学堕入了被动难堪的局面。因此,如何运用新课程理论,转化英语学困生,使其英语学习获得最大限度的发展,解决两级分化,是每一位一线教师必须考虑的重要问题。

一、初中英语教学中两级分化的原因

每个学科都存在两级分化,英语表现得特别突出,为什么英语两级分化现象明显比其他学科严重?

(一)初中生自身特质是学生两级分化的潜在主因

在七年级的英语课堂上,部分学生因学习基础差跟不上全班的学习步伐,成了英语学科的学困生,学困生因无明确的学习目标,学习态度消极悲观,基本上没有预习和复习等好习惯,加之他们又处在身心发育阶段,意志力薄弱,逆反心理强,最后自暴自弃,不求进取。许多教师对

这样的学生束手无策,最后只好听之任之。这直接影响了英语教学效果。

(二)学生的学习方法不得当。假如有良好的学习才能而无恰当的学习方法,犹如有箭无弓,我们的学生是在汉语环境中学习英语的,因而受母语影响很大,习惯用汉语思维方式去学英语,这样干扰了英语学习的开展,随着对英语新鲜感的消失和教材内容的加深,不少学生开始慢慢对英语产生厌倦的情绪,兴趣和积极性下降,学习成绩必然下滑,长此下去,这些学生也就成为学困生。

二、转化学困生的对策

依据以上的剖析,学生英语学习呈现两级分化的原因是多方面的,若不及时处理,定会呈恶性循环。因而,转化学困生已成燃眉之急。

(一)帮助学困生制定正确的学习目标

有许多学生对失败感到羞耻,却不做任何努力来改变现状,是因为他们产生了这样一种信念:无论怎么努力都不能避免失败,于是他们在课堂上既不以掌握知识为目标,也不以成绩为目标,而是以应付老师,打发时间为目标。这时教师

应当用“勤能补拙”的道理激发其学习动机,给学困生制定切实可行的目标,而且经常检查目标,及时修改目标,一旦发现他们的目标定得过高或过低,就逐一帮助他们修正,激发他们学习的动力。

(二)培养学生良好的学习习惯。授人以鱼不如授之以渔,培养学生良好的学习习惯是提高英语教学质量的关键因素之一。在起始阶段,教师应要求学生养成良好的书写习惯,提高学生的意志力,兴趣和积极性,避免因使用汉字而造成的发音错误;勤于读写,做好预习工作,帮助他们多次温习音标,掌握单词的拼读规律正确发音,熟悉词性及词义,而大部分学困生就是因为说不准单词、掌握不住词性,导致慢慢地跟不上英语学习的进程。

(三)建立师生间的和谐互动。教师以饱满的精神状态上好每一堂课,从仪表到一言一行,向学生传递出热爱教学活动的信息,是教学成功发展的第一步。绝大部分学困生反对“填鸭式”的教学方法,因此教师在教学中应注重教学方法和艺术,以简洁、明快、幽默的语言,把教

浉河区教体局实施“暖冬工程”

本报讯(张弘 刘磊)为体现党和政府对农村孩子的关爱,浉河区教体局在全区农村学校实施了“暖冬工程”,为无取暖设备的偏远学校及教学点每班配发一台木材取暖炉。购置取暖设备的资金由各中心校筹措,所需木材等费用由各使用学校解决。有寄宿生的学校,学校为学生提供饮用、洗漱热水。同时,对学生加强防寒保暖知识教育。有些学校还获得社会的广泛支持。其中,金牛山庵堂小学获得华锐学院10万元捐赠款。日前所有取暖设备已配发到位。

息县体校组织农民参加篮球比赛

本报讯(牛建)为推动息县全民健身事业持续、健康发展,丰富广大人民群众群众体育文化生活,息县体校制定切实可行的方案;加强领导,成立组织机构;以趣促赛,层层选拔,切实做好河南省第六届万村千乡农民篮球比赛活动的组织工作。日前,该县各个乡镇比赛已经结束,此次活动极大丰富了广大农民体育文化生活,增强广大农民体育健身意识,推动新型城镇化和社会主义新农村建设。

信阳市一高举行迎新年文艺汇演

本报讯(袁德坤)为丰富校园文化生活,营造文明健康的校园活动氛围,为学生提供展示个人特长的平台,近日,信阳市一高在文化中心举行了“义阳之光——共铸一高美好明天”的迎新年文艺汇演。歌曲、舞蹈、诗朗诵、情景剧等丰富多彩的节目,展示了市一高师生的才华与风采,表现了莘莘学子的青春活力与创造力。在整个演出过程中,学生们热情高涨,参与的积极性高,掌声、笑声此起彼伏,大家在分享快乐的同时,表达了对新年的祝福。

羊山中学在“市首届中小学生主持人大赛”中获佳绩

本报讯(周显宝 钟浩)日前,由市教育局、信阳教育电视台主办的“信阳市首届中小学生主持人大赛”落下帷幕。经过海选、复赛、决赛三个环节的激烈比拼,羊山中学的周业凯等3名学生获得一等奖,郭紫阳等7名学生获得二等奖,付晓漫等20名学生获得三等奖。市教育电视台将聘请这些表现优异的获奖选手为小主持人,并为他们颁发校园小主持人证。

明港一中举行青少年书画展

本报讯(刘莹 杨凤)日前,平桥区明港一中组织开展了青少年书画展活动,充分展示学生的书画特长。该校共有23个班级参加活动。同学们用稚嫩的画笔表达出对美好生活的歌颂和对未来的憧憬。在学校组织的评比中,各阶段评出一、二、三名,获奖同学获得“优秀小画家”称号。这次活动的开展充分展示了学生的个性特长,陶冶了学生情操,丰富了校园文化生活,深受师生喜爱。

白雀园镇一小以国学促养成教育

本报讯(邹晓峰 陈登学)光山白雀园镇第一完全小学组织学生通过早读、午诵、晚分享的形式,逐步形成了“人人诵读国学经典,个个实践经典”的校园文化氛围。白雀园镇一小以国学促养成教育活动是去年秋天开学后开展的,通过这一活动的开展,培养了学生孝敬父母、尊敬师长、团结同学、规范行为、勤学自立的优秀品质,使经典诗词更好地引领学生的健康快乐成长。在此基础上,该校还开展了“汉字训诂”、“成语抢答”等活动,让学生了解汉字传统的底蕴,指导学生养成正确书写汉字的好习惯。

平桥区幼儿园举行教师基本功大赛

本报讯(罗鑫 林艳)日前,平桥区幼儿园举行了教师基本功大赛。经过层层选拔与推荐,共有7名老师参加本次大赛。大赛共分为:绘画、弹唱、说课等三项内容。老师们赛前精心准备,赛场上尽情发挥,各显其能,把个人才艺展示得淋漓尽致,赛出了水平,赛出了风采。此次比赛让青年教师通过这个平台展示了自己的专业功底和个人风采,这也是平桥区幼儿园强师内功、锻炼师资的一项举措。



歌声与欢笑,激情与梦想。日前,信阳高中学生在第十五届艺术节中度过了一段特长发挥、才华尽显、个性张扬、青春飞扬的难忘时光。图为艺术节活动现场。 赵毅平 徐行 摄



近日,潢川高中在“教工之家”举行中华经典朗诵比赛。此次朗诵比赛用真情诠释了经典的活力和魅力,用激情展现出学生们良好的语文素养和精神风貌。 费明富 摄



日前,为丰富学生的课余文化生活,陶冶学生情操,市七中举办了校园文化艺术节,受到了广大师生的一致好评。图为艺术节文艺汇演现场。 本报记者 殷英 摄